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Цели и задачи: 
· Пополнение знаний о представителе животного мира – медведе;
· Развивать речь учащихся, мышление, умение делать выводы;
· Воспитать у детей ответственность, бережное отношение, любовь к животным.

Ход занятия:

Слайд.
Здравствуйте, ребята! Нашу встречу я хотела бы начать с такого четверостишия: 
Звери, рыбы, пауки и птицы
Не всегда умеют защититься.
Если будут уничтожены они
На планете мы останемся одни.
	Скажите, почему мы можем остаться на нашей планете одни?  (Ответы детей.)
К сожалению, иногда люди немилосердно относятся к братьям нашим меньшим. Многие животные исчезли с лица Земли, а некоторые находятся на грани вымирания. 
Почему люди убивают животных?  (Ответы детей.)
Верно, одних убивают из-за вкусного мяса, других из-за меха. А третьих, потому что их боятся.
А что делают люди, которым небезразлична судьба животных на земле? (Ответы детей.)
Слайд.
Правильно, люди заботятся о животных. Учредили Красную книгу. Охота на редких животных запрещена, а на других ограничена. Под особой охраной животные находятся в заповедниках. 
Но беречь надо не только редких животных, но и тех, которых ещё много, которые не занесены пока в Красную книгу.  Их жизнь зависит от нас, от нашего поведения.
Ответьте, пожалуйста, на вопрос: 
Кто является царём природы в русских лесах? (Ответы детей.) 
Слайд.
Правильно – это бурый медведь. Кроме России бурые медведи обитают и в Северной Америке. 
Слайд.
Только там их называют по-другому: гризли. 
Бурые медведи  - могучие и умные животные. Неуклюжего сложения, с большой головой, небольшими ушами и коротким хвостом. 
Слайд.
Они числятся в пятёрке самых способных к дрессировке животных. Стоит только взглянуть на то, что вытворяют медведи  в цирке.
Слайд.
	А как вы думаете, почему это животное так назвали? (Ответы детей.)
Посмотрите, это слово состоит из двух частей: мед или мёд и вед, то есть ведает (знает). Получается, что это животное ведает, знает, где находится мёд. 
Ребята, что вы знаете о жизни медведей? (Ответы детей.)
Слайд.
Продолжительность жизни медведей около 30 лет.
Несмотря на кажущуюся неуклюжесть, бегает медведь со скоростью автомобиля – 60 км в час.
Зимой  спит в берлоге.
Слайд
Медвежата рождаются зимой слепыми и беззубыми. Пока малышам не исполнилось два года, мать заботится о них и стремится защитить любой ценой.
Слайд
Чем питаются медведи? (Ответы детей.)
Правильно, медведи – всеядные, то есть едят всё. Они питаются ягодами, корнями, клубнями, грибами, орехами и желудями. Ещё мишки очень любят мёд. Поэтому их называют сладкоежками. Любят рыбу. Они с удовольствием плавают в реке и сами ловят ее лапами.
Представители семейства медвежьих обитают не только в России, но и во всех уголках планеты, кроме Антарктиды, Австралии и Африки.
Ребята, а вы знаете, какие бывают разновидности  медведей? (Ответы детей.) 
Хорошо, послушайте, какие ещё существуют виды медведей.
Слайд.
Белый медведь – самый крупный хищник на суше Арктики. Густой белый мех и слой жира хорошо защищает его от холода. Питается он тюленями, нерпами и белухами. Белый медведь прирождённый пловец. 
Слайд.
Панда – известна во всем мире. Панд в природе совсем мало, поэтому их строго охраняют. Место обитания панды бамбуковые леса Китая. Питаются они исключительно бамбуком.
Слайд.
Очковый медведь - единственный медведь, обитающий в Южной Америке. Посмотрите медведю в глаза, и вы сразу поймёте, почему его так назвали. Светлые пятна вокруг глаз напоминают очки. Эти медведи не впадают в зимнюю спячку.
Слайд.
Гималайский или белогрудый медведь - обитает в горах Юго-восточной Азии. Он небольшого размера и довольно добродушен. 
Слайд
Медведь-губач – живёт в лесах Индии. У этого медведя губы могут вытягиваться в трубочку, поэтому его так и называют.

Слайд
Чёрный медведь – живёт в Северной Америке. Чёрные медведи мельче большинства других медведей, зато они хорошие скалолазы.
Слайд
Бируанг – самый мелкий и подвижный зверь из всего медвежьего семейства. Ещё его называют малайским, или солнечным. У него короткая чёрно-бурая шерсть и жёлтые пятна на груди и морде. Проживают бируанги в лесах Юго-восточной Азии. Эти медведи – хорошие верхолазы.
В нашей библиотеке много книг, которые помогут вам, больше узнать о жизни медведей. 
Слайд с книгами.
Это различные энциклопедии. Замечательная книга из серии «Настя и Никита» «Мишка самый русский зверь». Художественные книги: 
К. Паустовского «Дремучий медведь», 
А. Баркова «Как медведя будили», 
Э. Сетон-Томпсона «Медвежонок Джонни»,
 Е. Чарушина «Медвежата» и «Медведь рыбак»,  и многие другие.
Слайд.
А сегодня я хочу вас познакомить с романом  Джеймса Оливера Кервуда «Гризли». По нему был снят фильм «Медведь» . Отрывки из этого фильма, сегодня мы с вами увидим и обсудим.
Итак, начнём, в самом начале книге автор описывает красивейшие места севера Канады. Здесь, в  чаще диких лесов, бродит хозяин этих мест медведь по  кличке Тэр. 
Видеосюжет Тэр хозяин леса.
В этот непреступный уголок природы ещё ни разу не ступала нога человека. Но однажды люди нарушили покой этих мест.  
В один из дней Тэр почувствовал незнакомый для себя запах.
Прочитаем, как об этом говорится в книге:
«Ветер приносил странный и непонятный запах, который беспокоил Тэра. Он стоял тихо, не шевелясь. Пахло не оленем, не  козой и не горным бараном. Этот запах не вызывал у него ни злобы, ни страха. Тэра разбирало любопытство, и всё же он не решался спуститься вниз. Удерживала на месте осторожность.
Десять лет прожил Тэр здесь, в горах, а такого запаха ему не довелось слышать. Тэру ещё не приходилось встречаться с человеком, и ещё ничто не могло ожесточить его. Минут десять сидел гризли, словно каменное изваяние. А потом ветер переменился, и запах стал слабеть, пока не исчез совсем.»
Видеофрагмент (охотники ранили Гризли).
Громовый голос раскатился по долине, точно рев бешеного быка.
Преодолевая боль, Тэр побежал от людей. И, хотя Тэру очень хотелось лечь и зализать раны, он припустился вперед. 
Ребята, как вы думаете, кто были эти люди? (Ответы детей.)
Правильно охотники.
А зачем люди охотятся на медведей? (Ответы детей.)
Послушайте разговор двух охотников:  
- Брюс, а ведь это самый большой гризли в Скалистых горах! И его шкура уже могла бы стать украшением для твоего рабочего кабинета.
– Она и будет его украшать. Я не отступлюсь, – (торжественно объявил Ленгдон). – Решено. Разбиваем здесь лагерь. Я доберусь до него, пусть придется потратить хоть целое лето. Я не променяю его и на десяток других.
Теперь охота становится по-настоящему интересной.
Из этого отрывка, мы понимаем, что человек охотится на медведя чаще всего из-за медвежьей шкуры. 
- А как вы считаете, что подумал медведь про человека после встречи с ним? (Ответы детей.)

Гризли понял, что человек несёт беду, опасность. Зверь крепко усвоил: человеческий запах и боль неразлучны. От человека нужно бежать! Прятаться! Быть всё время настороже и в горах и в долинах! Нужно постоянно присматриваться, прислушиваться, принюхиваться!  
- Ребята, а что вы делаете, если вдруг случайно поранились?
 (Ответы детей.)
- А кто из вас знает, как лечатся медведи? (Ответы детей.)
Давайте обратимся к книге:
«У Тэра не было рецептов для каждой отдельной болезни. Как кошка ищет мяту, так же точно и Тэр, когда ему нездоровилось, искал свои лекарственные травы. Все лекарства Тэра были горькими. Он набрел на небольшой участок, с красной толокнянкой.
Слайд.
 Это растение, с красными ягодами с горошину величиной. Горькие, эти ягоды содержат вяжущее подкрепляющее вещество. И Тэр поел их. 
Наконец, принюхиваясь к каждому дереву, он нашел то, что ему было нужно: сахарную сосну, из ствола которой местами сочилась свежая смола. Это и было основное лекарство Тэра, и он принялся ее слизывать. 
	А после Тэр пошёл к известному месту, где бы он смог принять грязевую ванну, после которой, стал бы чувствовать себя намного лучше.
Вот в это время Тэр встретил маленького медвежонка по кличке Мусква.
Давайте посмотрим, как произошла эта встреча.
Видеосюжет первая встреча Тэра и Мусквы.
	Ребята, почему Тэр не подпустил к себе маленького медвежонка? (Ответы детей.)
Да, Тэр считал себя хозяином этих мест и уже давно жил один. Медвежонку же было не больше трех месяцев. Он еще слишком мал, чтобы странствовать одному, без матери. В данный момент Тэр испытывал очень сильную боль и поэтому не хотел, встречаться с другими медведями и не хотел, чтобы к нему кто-либо приближался. 
- Как же такой маленький медвежонок оказался здесь один и где его мама? Ребята, как вы думаете? (Ответы детей.)
На самом деле у этого медвежонка случилась большая трагедия. Его мать погибла. Давайте мы посмотрим, как это случилось.
Видеосюжет.(погибла мама)
Вот так Мусква остался один. Он ещё ничего не умеет, мама не успела его чему-нибудь научить. Такому малышу нужна помощь, и встреча со взрослым медведем даёт ему шанс не пропасть в этих суровых лесах.  
 Тэр всё же принял медвежонка. Как это произошло, мы сейчас посмотрим. 
Видеосюжет идёт за ним и лечит его.
Так почему же грозный медведь принял медвежонка? (Ответы детей.)
Медвежонок пришёл на помощь взрослому медведю. Он стал зализывать его рану, и Тэр был ему благодарен. 
Гризли лизнул его своим горячим языком, как бы говоря: «Ну ладно, пошли».
Ребята, как вы думаете, будут ли охотники продолжать преследование? (Ответы детей.)
Иногда человек бывает, беспощаден и жесток по отношению к животным. Охотники решили, во что бы то ни стало убить гризли. Они ждут своего друга с собаками, чтобы продолжить охоту на медведя.
А Тэр продолжил свой путь. Теперь рядом с ним был Мусква и гризли чувствовал ответственность за этого малыша. 
Находясь, весь день в пути, они устали и хотели есть. Мусква ещё не умел добывать себе пищу и Тэр пришёл ему на помощь. 
Видеосюжет с рыбой.
На следующий день Тэр стал учить Мускву, охотиться на оленей. 
Сейчас мы посмотрим фрагмент из фильма, обратите внимание на то, как медвежонок во всём подражает своему старшему товарищу. 
Видеосюжет охота на оленей.
Тэр вместе с Мусквой уходили на север, подальше от человека. А в это время охотники дождались своего друга с собаками и начали преследовать гризли. 
Давайте обратимся к книге. 
«Оба медведя что-то услышали. Тэр выпрямился, встав на задние лапы. Он повернулся на север, уши его насторожились, чуткие ноздри напряглись. Он не почувствовал никакого запаха, но зато услышал! Лаяли собаки.
Минуты две Тэр сидел на задних лапах. Ни один мускул его гигантского тела не шевелился, только ноздри чуть вздрагивали. Мгновенно опустившись на четвереньки, гризли полез вверх по зеленому склону горы, Мусква кинулся за ним. 
Поднявшись, Тэр остановился и, оглядываясь, снова поднялся на задние лапы. Теперь и Мусква смотрел на север. Внезапный порыв ветра помог отчетливо расслышать лай.»
Видеосюжет. преследование
Ребята, как вы думаете, о чём мог подумать Тэр? (Ответы детей.)
Наверное, он понял, что теперь нужно как можно скорее убежать отсюда и помочь медвежонку спастись от собак и людей.
 Давайте прочитаем, как повёл себя Тэр:
«Лай, становился все громче, и нагнали на Мускву такой страх, какой ему раньше и не снился. И тут медвежонок вдруг повернулся и бросился в ближайшую расщелину. Тэр продолжал пятиться, пока не уперся в камень. Повернув голову вбок, гризли поискал глазами медвежонка. Убедившись, что Мусква исчез, медведь стал отступать дальше. 
Собаки бешено лаяли на него. Все напористей наседали они на гризли. Тэр внезапно кинулся на своих врагов и обратил их в беспорядочное бегство.
А потом не стал больше мешкать с отступлением. На открытом месте Тэр так припустился вперед, что собаки отстали. Затем он перевалил через вершину и скрылся. Следом за ним исчезли и собаки. Их лай слышался теперь все слабей и слабей. Великан гризли быстро уводил за собой собак от угрожающего ему человека.»
Видеосюжет Мусква прячется, Тэр убегает.
	Ребята, как же повёл себя Тэр во время опасности? (Ответы детей.)
Правильно, чувствуя всю ответственность за малыша, Тэр побежал от собак только тогда, когда убедился, что Мусква надёжно спрятался, и его не достанут ни охотники, ни собаки.  
	А сейчас давайте обратимся к тексту и узнаем, что делал Мусква, когда Тэр убежал. 
 «Мусква слышал из своего укрытия последние отзвуки боя. Однако он все ещё не отваживался, выглянуть наружу. Охотники выбежали из-за выступа скалы. Они стояли недалеко от Мусквы. 
Впервые услышал он человеческие голоса. У медвежонка дух захватило от ужаса. А затем охотники исчезли.
Долгое время Мусква лежал неподвижно. Затем прислушался. Но ничего не услышал. И тогда его снова охватил ужас – стало страшно, что он отбился от Тэра. Всей душой медвежонок надеялся, что тот вернется. И поэтому еще в течение часа оставался на том же месте.
А потом вышел.»
Видеосюжет охотники ловят Мускву.
	Вот так Мусква попал в плен к охотникам.
Давайте снова обратимся к книге и узнаем, что происходило  в лагере охотников.
«Мусква находился недалеко от костра. Один из охотников, открыл жестяную банку со сладким сгущенным молоком. Белой струйкой оно стекало в миску. С этой миской охотник подошел к Мускве. Медвежонок в мгновение ока вскарабкался на дерево так высоко, как только позволяла длина веревки, рычал оттуда на охотника и щелкал зубами.
Появились собаки. Это была уже совсем не та стая, которая покидала лагерь утром. У них был вид побитых дворняжек.
Когда охотник вел одну из собак мимо дерева, эрдель увидел медвежонка и неожиданно прыгнул вверх. Он чуть было не достиг Мусквы. Собака уже приготовилась к новому прыжку, когда охотник с сердитым окриком подбежал, схватил ее за шиворот.
Медвежонок не мог ничего понять. Человек спасал его! 
Вернувшись, охотник подошел к деревцу и ласково заговорил с медвежонком и погладил его. И это прикосновение оказалось совершенно безобидным! 
Когда весь лагерь уснул Мусква потихоньку слез с дерева и дотронулся до миски со сгущённым молоком. Мусква вдруг почувствовал блаженство. От этого лакомства он не отрывался, пока не вылизал все до капли.»
Ребята, мы видим, что охотники не убили медвежонка. Тогда, зачем они его поймали? (Ответы детей.)
Скорей всего, они продадут его в цирк или в зоопарк, и получат хорошие деньги. 
Когда же наступило утро, охотники снова направились на поиски Тэра. В этот раз они разделились и устроили засаду.
Видеосюжет. Продолжают охоту.
Ребята, как вы думаете, почему охотник сам не убил медведя и другу своему не дал этого сделать? (Ответы детей.)
Вот как об этом пишет автор.  
        « Ах ты, медведище! – прошептал охотник – Чудовище ты этакое… да ведь у тебя же душа, да еще пошире человеческой!
А потом добавил еле слышно, казалось сам не замечая, что говорит вслух:
– А если б я вот так же припёр тебя к стене, разве я не убил бы тебя? А ты… я попал тебе в лапы, и ты отпустил меня с миром!
Он ехал в лагерь и все ясней понимал, что сегодня столкнулся лицом к лицу со своей смертью, и его четвероногий противник, за которым он гонялся и которого он изувечил, проявил великодушие».
Вот так закончилась охота. Предстояло возвращение домой.»
Как вы думаете, ребята, а что стало с Мусквой? (Ответы детей.)
 Давайте прочитаем.
«Охотник минут десять посидел с Мусквой, опустившись на землю. Вытащив из кармана небольшой бумажный пакетик, последний раз покормил медвежонка сахаром. Тяжелый комок подступил к горлу, когда носик медвежонка ткнулся в его ладонь, а когда охотник, наконец, поднялся и вскочил в седло, глаза его застлал горячий, влажный туман. Он попытался рассмеяться.
– Прощай, малыш, – говорил он, и голос его прерывался от волнения. – Прощай, малыш Злюка! Может, когда-нибудь я вернусь сюда и мы увидимся… Ты будешь тогда большим, свирепым медведем. Но я не выстрелю… никогда… ни разу!
Потом он быстро поскакал на север. Отъехав, оглянулся. Мусква бежал следом, но расстояние между ними быстро увеличивалось. Охотник помахал ему рукой». 
Ребята, скажите, как эта охота изменила человека? (Ответы детей.)
Да, люди стали добрее и милосерднее. А один из охотников решил, что никогда не будет убивать. Вот так грозный медведь своим поведением смог достучаться до человеческой души. 
А Мусква снова остался один. 
Ребята, как вы думаете, встретится ли Мусква с Тэром? (ответы детей.) 
 «Некоторое время он сидел и грустно всхлипывал. Но не делал дальше ни шагу. Медвежонок не сомневался, что друг, которого он уже успел полюбить, скоро вернется. Он всегда возвращался и еще ни разу не обманул ожиданий медвежонка».
Видеосюжет пума охотится на Мускву
«С тех пор много дней прошло в удивительных путешествиях. Тэр показал Мускве тысячу новых мест. В середине ноября они подошли к глубокой пещере. Здесь они закончили последние приготовления к долгой спячке.  Долго и непробудно спали они после этого. И как знать – может быть, видели сны.
Ребята вам понравился этот фильм? (Ответы детей.)

Слайд Кервуд
А чему нас учат эти книга и фильм? (Ответы детей.)
Фильм  и книга помогает нам понять, что мы несём ответственность за нашу планету, за всё живое на ней. Книга учит нас быть добрее и милосерднее к животным. А ещё помогает понять, что нет ничего прекраснее, чем сохранить жизнь.
Слайд
А наша встреча подошла к концу. Спасибо за внимание и до новых встреч в нашей библиотеке.
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